

# За партію

**No 3**

15 (2) октября 1912 г.

No. 3

Парижъ, 14 октомври 1912 г.

Царизмъ не умеръ. Царизмъ умираетъ. Революція написала ему смертельную рану. Исторія произнесла надъ имъ безапелляціонный приговоръ. Толькъ съ-порожденіе либералъ и потеряніе згубнѣя лага-листъ-утописты не видѣтъ, что исполненіе этого историческаго приговора надъ самодержавiemъ только отсрочено. Первый дѣй думы, вырванный революціей изъ испуганія правителства, — не сужбы, конечно, довершить дѣло общенароднаго освобожденія Россіи. Это не есть дѣло думы. Но оно ясно, передъ всесїи Россіей и передъ всѣмъ міръмъ, установлено одно. Почти вся страна, кроме сравнительно немногочисленнаго класса паразитовъ, отпала, отвернулась отъ стараго самодержавнаго режима. Несмотря на то, что усовершенствованіе «бульгакинской» до-третійсокольской конституціи связана избрательемъ по румъ и ногамъ, почти со всѣмъ зажала имъ ротъ, обѣ первыи думы были почти силой антиправителственныи. Они показали старому царскому режиму, что между нимъ и стра-кою исторій выкрыта глубокая пропастъ. Произошелъ рѣзинтильный и окончательный свѣтъ всего рабо-чаго и крестьянскаго народа въ сторону отъ царизма. Царское самодержавие впервые взглянуло смерть въ глаза. Отныне Россія и царское правительство — два смертельныйхъ врага, между которыми вояна не пре-кращается. Соотношеніе общественныхъ силъ, со-ставляющее по Лассалю «сущность конституціи», опредѣляющее въ пользу народа противъ правительства. Въ этомъ смыслѣ можно безъ преувеличеній сказать, что россійская революція и победа. Царь вместо хозяина страны долженъ быть чѣмъ не офи-циально объявить себѣ атаманомъ Союза Русскаго Народа, т. е. наивысшей онорозной шайки бандитовъ.

Государственный переворот 3 июня имел в виду насильственно удалить со политической сцены «взбунтовавшийся» народ, отдать думу в руки помешавших и черной сотни, и стремиться, таким образом, скрыть глаза отрицательную роль революции между правящим классом, опирающимся на коронованного черноклассика, и народом.

И смертельно раненый самодержавный звѣрь, прежде чѣм испустить послѣдній вздохъ, бросается безумно въ стороны въ сторону, искосы мѣтъ всему, что попадаетъ ему на пути. Первымъ жертвами падающаго его политическихъ враговъ, его воинопытнейшихъ тюремъ въ каторгѣ, Жестокое и злобное изстрѣление политическихъ принимаетъ болоцкіе, нечѣмъ разбрѣзганные въ высыпающей потирывающей tragedii въ Зерентупѣ и Кутомарѣ. Царское самодержавіе мстить народу за чувство глубокой и несокрушимой къ нему ненависти, за безвозвратное отрицаніе его политического авторитета. Жестокость правительства по отношенію къ наименѣй политическихъ братий и сестрѣй — это жестокость отчини, жестокость труса и пропрангованного игрока, который, расчѣтывая на минутную безнаказанность, ищетъ въ пропыльяхъ своихъ злобныхъ инстинктовъ доказательство своей уѣзы даже несущущейся силы.

По смертелью расеному царевому самодержавию надо удивить своей жестокостью не только Россию, но и весь мир. Авантизистская политика З. Юони практикуется в мировом масштабе. Оппрессия на английских и французских капиталистических мировых хищниках-империалистах, Николай Черносовецкий устраивает погромы Церкви, грозить Китаю и тайно подстрекает балканские народы, а при преступном подобострании кадетской партии, а также международной святыни, Коронованный погромщик, обнагнувшийся самодержавие, разочарывается, такими образами, снести свою поклоняющейся трону, нагреть свои окровавленные пуги на всеобщем, мировом, позади

Зерентій Кутоміръ и Балканы, какъ это ни знатчить парадоксально, связаны одной общей глубокой причиной: отчаянной борьбы за существование смертельно раненого царскаго самодержавія.

Его кажущеси панси на уснѣхъ локонятся на вѣтъ своемъ родѣ, извѣржаясь отъ искупа прѣль грозно наступающій пролетаріатомъ всесевронейскому капитализму. Союзъ самодержавія съ европейскимъ капитализмомъ не подлежитъ сомнѣнію.

Открывается новая эра истории. Начинается революционная борьба не за жизнь, а за смерть старого мира с новым. Капитализм связывает свою судьбу с царским трупом. Пролетариат не может погибнуть. История не может покончить самоубийством. Каковы бы ни были перспективы предстоящей войны — победа на стороне живых сил будущего, а не на стороне трупного прошедшего. Капитализм не спасет царизма. Совершите обратное: царизм поконч

бить капитализм.

Но это не произойдет само собою. Пролетариат вступает в борьбу все теснее и теснее сплотится, чтобы каждый разъяр достойно встретить обезделииции, сию политической и экономической реакции. Если европейские коронованные и не коронованные хищники заляпут носами всевозможной войной, то, как говарит *Vorwärts*, орган четырехмиллионной рабочей армии, результаты могут оказаться не тѣ, которых ожидаются сами хищники...

Еще одна раскольничья конфедерация.

Читатель! Вы сильны в географии? Если—да, то скажите, где находятся гора, родившая мышь. Не знаете? Это показывает, что есть весьма важный проблъ въ вашъ географическомъ сознаніи.

Я не имѣю права сообщить Вам, где именно находится названная гора: это было бы "оконспиративно". Но, кажется, я не обязан скрывать, что на горѣ, родинѣ мыши, только что имѣла мѣсто конференция русских инженераторов и пѣ-которых национальных с.-д. организаций, до сихъ пор входившихъ въ составъ нашей партии. Эта конференція должна была состоять противъ тѣй конференціи, которая была создана Ленинскимъ и его пособителями въ началѣ今年ного года. Противники Ленина со всѣхъ крыши возвѣщали, что ихъ конференція будетъ не то, что ленинскаго: она-то похожа настолько на членъ желанному для всѣхъ насы единству, склонить огромное большинство нашихъ партийныхъ силъ, и на-имѣть новые пути для российскаго соціал-демократического движения, чѣмъ посрамятъ стародумовъ, до сихъ поръ довольствующихся тактическими центрами, выработанными группой "Освобожденія Труда". Слово, синица надѣялась чрезвычайно многое слышь. Но вышло такъ, что моря она не за-жгла: результатъ только что состоявшейся конференціи оказался прямо такъ же лживымъ во всѣхъ отношеніяхъ. Вѣроятно, это объясняется прошлыми вынужденными географическими сре-  
зами

В конференции принял участие: 1) Социал-демократия Латышского Края, 2) Кавказский (Областной Союз), 3) Бунд. Латышская социал-демократия в Бунде привнесла к теме организации партии, которая называлась национальными. Что касается Кавказской Обл. Союза, то она до сих пор не имела определенного лидера, но по этнографическим условиям на нем, естественно, преобладали переселенческие элементы. В виду этого возникает вопрос: как же была представлена на конференции собственно русская часть Р. С. Д. Р. П.? Изъявление о конференции ставится, что в ней участвовали: Петерб. груп., Москва, груп. группа (большевистская), Москов. груп. (меньш.), Севастоп. социал-демократическая военная о-ца, Красноярская о-ца, социал-демократические элементы Союза черноморских судовых команд. Это, как видите, совсем не совсем ясно. Надо еще иметь в виду, что под иногородними группами у нас по большей части понимались группы дѣятелей, но темы или другими причинами ушедших из партии и работавших не зависимо от нея, а очень нефид и против нея. Именно из этих групп выходили молодые, возбуждающие, что партия наша уже линкодирована самой жизнью, вследствие чего не было бы стоять на ее линии. Из темы же

зло было оно стремиться к ей ликвидации. Но тут же группами принадлежали бородавки, строчинки, что подоле отжило свой век, что изъ него слѣдует бѣжать без оглядки, и что необходимо разъ ванесет и безоговорочно порвать со всеми попытками его восстановленія. Если теперь все эти джентльмены в лицахъ своихъ представителями пришли участіе въ засѣданіяхъ, происходившихъ на горбъ, родившей мышь, то по этому поводу, конечно, можно сказать: вскакиѣ имѣтъ право быть неслогнѣмы. И съ этимъ согласенъ. Но я болагаю, что не слѣдуетъ злоупотреблять даже и этимъ драгоценнымъ правомъ. А мы жестоко злоупотребляемъ вскакиѣ тѣ, кто обобразили бы, что представители указанныхъ джентльменовъ могутъ быть признаны представителями той или иной организаціи Российской Социал-демократической Рабочей Партии. Покойный Чапкій говорилъ: «Послушай! Ври, да звѣй же мѣру». И нельзя не согласиться, что оѣѣ былъ правъ. Но мнѣется соблюдать мѣру даже и въ случаяхъ умышленного отклоненія отъ истины. И, точно такъ же, людимъ, не окончательно восставшимъ противъ требованій логики, полезно относиться съ недовѣріемъ къ тѣмъ господамъ, которыхъ приходитъ въ голову бляже величать себя представителями Российской С.-Д. Р. Партии на томъ единственномъ основаніи, что имъ не удалось окончательно разрушить.

Итак, джентльмены-ликвидаторы на счету не идут (да и то было на конференции, что называется, какъ котъ плацкартъ). А если вылечь ликвидаторовъ, то кто же останется? Остается Севастопольская воинская о-въ, Краснопрекрасная о-ція и „сональдемократические элементы Сената черноморскихъ судомъныхъ командахъ“. Ахъ, господа! Всълько же вамъ было собираться на горѣ, родившей мышь!

Что сказать теперь Ленин? Онь закричал во всю силу своих легких, что за вами нет никого по той простоте, но вполне достаточной причине, что представители неей социал-демократической Руси были собраны на его конференции. Онь будет неправ. Но только отчасти. Всёдь за вами, на самомъ дѣлѣ, нетъ русскихъ организаций. Всёдь меню что-то въ родѣ *piece de resistance*, является пока еще весьма неопредѣл

ленной величиной. Я не хочу хулигъ ее, но я совсѣмъ не  
увѣренъ въ томъ, что и она не пойдетъ на буксирѣ у ликвидаторовъ. А если это дѣйствительно такъ, то...

Неудача неудачъ рознь. Та неудача, которую потерпѣлъ „Орг. Комитетъ“, имѣть смѣшной и жалкій характеръ.

Бы продолженіе "Нѣсколькихъ лѣтъ" вы, господа, устрои и  
написано издалины въдь подпольемъ, доказавши его полную  
ненужность. Люди, оставившися замѣтны, что цели обойти  
безъ подпѣла въ нынѣшней Россіи, изображались вами, какъ  
слѣпцы, неспособные увидѣть новые задачи новой эпохи. Нѣ-  
которые изъ васъ доходили до того, что обзывали чутъ не  
преступлениемъ противъ промстѣстія самыи крикі: "Да  
здравствуетъ подполье!" (см. статью Соломона Немудрого въ  
"Голосъ Соціал-демократа"); а потому вдругъ, по ображенію  
кружковъ дипломатіи, вы рѣшились, что вамъ надо  
сѣяться на подпольную конференцію. Легко понять, что  
именно можно у вѣст при этомъ получиться. Что поспѣши, то  
и пожгешъ!

Составители "Извѣщій" о конференціи сами чувствуютъ, что имъ приходится "извѣщать" своихъ читателей о жалкой неудачѣ. Это — цепріальная обязанность. Къ счастью, представляется возможность изолотить горькую пильлю. "Извѣщеніе" говоритъ:

„Апрельская стачечная волна и первомайское движение создали более благоприятную атмосферу для политической работы партии. Но вместе с темъ политическое окажися другой своей стороной ударило по конференции. На оживлённей в рабочей средѣ администрации отбытия массовыми арестами, выхватывая, съ одной стороны, всѣхъ людей „съ пропыльч“, а съ другой — всѣхъ передовыхъ рабочихъ, такъ и наилучше выдвинувшихъ во время апрельско-майскихъ выступлений. Такимъ образомъ, непосредственнымъ результатомъ политического подъема явилось разрушение, — разумѣется, лишь временнаго и при томъ негерошнестое, — ряда ядръстыхъ организаций: изъ Николаевъ, Одессы, Екатеринославъ, Севастополя, Харьковъ, Киевъ, отчасти изъ Петербурга и въ другихъ мѣстахъ“

Допустим, что это, в самом дѣлѣ, так, т. е. что аресты были непосредственными, — точнее сказать: посредственными, — результатом ожидания в рабочей средѣ. Спорить объ этом не стоит, такъ какъ самъ достаточно того, что аресты начались. Можно было бы спросить о томъ, остроожно ли поступили составители "Извѣщеній", перечисливъ пострадавшія мѣстности; но теперь уже поздно говорить объ этомъ: когда слово вылетѣтъ, тогда его не поймешь; а когда его напишишь первомъ, то, какъ известно, не выброшишь томорокъ. Но вотъ о чёмъ полезно поговорить и теперь. Изъ приведенныхъ строкъ видно, что у насъ до постѣдняго времени былъ "каждый разъ мѣстными организаціями", и что, если эти организаціи разрушились, то, "разумѣется, лишь временно и притомъ поверхности". Очень приятно слышать! Тѣлье болѣе приятно, что нѣкій г. Потресовъ уѣхалъ, — за что его похваливали редакціи нѣкого "Голоса Соцфранкоемата", — что нашей партіи союзъ не существуетъ. Какъ почущиваешь себѣ самъ достопочтенный гражданинъ, прочитавъ указанный строки "Извѣщенія"?

Правда, редакций только - что называемого органа, защищая этого господина, утверждала, что, по его словам, партия наша не существует лишь как оформленная иерархия учреждений, но это было просто-напросто некойкой софизмой. Но какому новоду заговорил г. Петровсон о несуществовании нашей партии? По тому, что икваториалы его единомышленниками обвинили в стремлении к ее ликвидации. По его словам, нельзя было стремиться ликвидировать то, что уже не существовало. Стало быть, из какого же смыслъ говорил он о несуществовании партии? Всему самому, из которого можно говорить о несуществовании умершего человека. Другими словами, из того смысла, которому рязко и прямо противоречитъ сообщение о недавнемъ существовании цѣлаго ряда мѣстныхъ организаций. Понятно, очень приятно даже отъ людей, пѣкоть защищавшихъ г. Петровсона, услыхать косвенное подтверждѣніе того, что они сказали, неполковъ наполовину.

Кстати. Въ "Ізвѣщеніи" нѣть ни слова о томъ, что конференція осудила поступокъ г. Потресова (говорю: поступокъ, потому что есть слова, равносильныя поступкамъ). Чѣмъ была вызвана такая молчальность?

И слова есть и о тѣх джентльменах, которые вошли  
гласомъ велимъ, что подолье намъ теперь уже совсѣмъ  
не нужно. А, между тѣмъ, конференція высказала то убѣ-  
жденіе, что намъ теперь безъ революціоннаго подолья обой-  
тись совершенно невозможно\*). Почему же она не нашла  
нужнымъ опровергнуть или хотя бы только отвергнуть мнѣніе  
джентльменовъ; гуманныхъ надѣй нѣмъ? Вспомните, какъ го-  
ворится въ книжкѣ Колькова:

<sup>\*)</sup> Социал-демократическая партия уже в настоящее время, когда ее организация в целом вынуждена оставаться несанкционированной и т. д. — см. „Известия“, стр. 28, репортаж „Объединительных формах партии строительства“.

„Молчи, все это знаю я сама;  
— Да эта кирса — ишт-кума“.

„да эти ярлыки — ящики гуашь”.

далые, когда организован комитет постановлять пригласить с собой прыгающим головом на партийную конференцию "инициативных" групп, во огромном большинстве случаев состоявших из людей, вышедших из партии, тогда он мотивировал это свое постановление тем, что в настоящее время невозможно разобрать, какая местная организация принадлежит к партии и какая не принадлежит. Так, по крайней мере, говорил в одном из писем ко мне его представитель. Но теперь выходит, что наше положение новое, не было до такой степени хаотично, как это можно было предположить на основании указанного доцента Организационного Комитета. Теперь оказывается, что у нас есть целый ряд местных организаций. Надо думать, что это были все партийные организации<sup>8)</sup>. Но в таком случае довод Организационного Комитета выходит несостоятельный, и его постановление лишенному достаточного основания.

Но это постановление нанесло очень много вреда. Оно оттолкнуло от конференции Польскую Социал-демократию и русских партийцев обеих фракций (т. е. как меньшевиков, так и большевиков). Затем же понадобилось это злосчастное постановление? Оно было принято по ображению кружковой дипломатии.

Составители „Ізгнання“ пишуть, — прости имъ богъ, — довольно таки тяжелыи слогомъ. Но ихъ слогъ становится легкимъ и даже проникновеннымъ, когда они изагоряшаютъ о партийномъ единстве. Они любятъ единство тою же горячою любовью, которую пылаетъ къ нему тов. Ленинъ. Но думаютъ, что я ищу. Ленинъ очень любитъ единство. Только онъ всегда хочетъ, чтобы въ объединенной партийной организации ему было обезличено большинство. Это у него „влючено — роди неуды“ и *conditio sine qua non*. Чтобы обезличить себѣ большинство, онъ готовъ проглатить даже столь дорогое ему партийное единство. Но я недаромъ говорилъ, что его противники изъ ликвидаторского лагеря такъ же подобны ему, какъ подобна правда церкви лжи. Хотя ликвидаторы — въ итоговомъ рѣчь меньшевики, но они страдаютъ тѣмъ же недугомъ, что и Ленинъ: они тоже непрѣменно хотятъ, чтобы въ объединенной партийной организации за ними было большинство. Для обезличенія себѣ такого они готовы пожертвовать тѣмъ самыми партийнымъ единствомъ, мысль о которомъ имѣеть дѣлъ давать ихъ тяжелейшыи слогъ легкими и проникновенными. Допущеніе на партійную конференцію съ рѣчами голосомъ инициативныхъ группъ, составленныхъ изъ ликвидаторовъ сътра грозъ, нужно было затѣмъ, чтобы ликвидаторы *птица-тигровъ* не оказались на безнадежномъ меньшинствѣ. Только для этого Орг. Ком. взялъ на себя испростиительный грѣхъ превращенія той конференціи, которая могла бы быть, въ самомъ дѣлѣ, общепартійной, въ такую, которая вышла безобразными, блѣдными, объединивъ часть партійныхъ элементовъ съ частью элементовъ, ушедшихъ изъ партіи и враждовавшихъ съ нею. Орг. Ком. тѣмъ самымъ показалъ, что ему не по росту было бояться за глохшіе партійные объединенія.

Но направою составители „Извещения“ дают понять, что, если бы не аресты, то на них конференции из русских организаций присутствовала бы не только Красноярская группа и в один только черноморские „элементы“. Аресты, разумеется, очень неприятны вещь. И вполне возможно, что они конкурируют между прочими, и таких организаций, которые сочувствовали ликидаторам. Но были (и продолжают существовать) и такие организации Р. С.Д. Р. П., которые отказались участвовать в конференции только по той причине, что ясно видели, кому и зачем понадобилось совершенно неправомочное приглашение на нее инициативных групп. И таких нестороживших организаций значительно больше, чем слогоречивых. Почему больше? Да очень просто! Подпольные организации не могут смотреть, как на своих товарищах, на господ, возглавляющих управдомы подполья. Это ясно, какая дважды два — четыре. Ясно даже для составителей „Извещения“. И не меньше ясно, что люди, бывшие

из подполья, никаких подпольных организаций не составляют. «Что же остается дёлать этим людям, когда им вадится создать „партийную“ конференцию? Им остается только утверждать, что на их зове воссторженно отклинулось множество партийцев, продолжавших оставаться в подпольных организациях». Составители „Извещения“ так и дёлают. Они чрезвычайно охотно распространяются теперь о меньшевистско-партийцах, будто бы только и жаждущих того, чтобы их созывала на „партийную“ конференцию труба ликвидаторского Орг. Ком. Им приятно смыть с себя, что партийцы существуют в таком большом количестве. Хотя и не безусловно. Правите потому, что в прошее время, совесько-совесько на-далекое от нас, публицисты того отряда, къ которому принадлежат составители „Извещения“, показывали себѣ болы-ми скептиками по части существования м-ко-партийцев. Кто покрьшил бы этиам публицистам, тот подумал бы, что м-к-партия — вилюйничтожая величина изъ Россійской Соціал-демократической Рабочей Партии. А кто пропрет „Извещение“, тот составит себѣ противоположный взглядъ на этот предметъ. Онъ увидитъ, что Орг. Комитетъ имѣтъ дѣло съ м-ко-партийцами приходилось, по меньшей мѣре, такъ же часто, какъ и съ ликвидаторами. Какъ же не сказать: „приятно смыть!“. Но, сказать это, необходимо говориться. Некоторые изъ м-ко-партийцев, нижнихъ хлебъ съ Орг. К-томъ, производят странное впечатліе людей, не понимающихъ своихъ собственныхъ задачъ. Но о такомъ недостаткѣ смыть совсѣмъ уже неприятно.

Что такое меньшинство-партиец? Это — такой меньшинник, который отстаивает единство партии и партийную дисциплину, точно так же, какъ большинство-партиец, это — такой большинник, который отстаивает то же единство и ту же дисциплину. Но можно ли отстаивать партийную дисциплину, мириясь

вье то же время от тѣхъ неспокойныхъ нарушенийъ партій-  
ного устава, какими является приглашеніе на партійную кон-  
ференцию людей, покинувшихъ партію и провозгласившихъ  
необходимость ее разрушенія? Иѣтъ! Поэтому, будучи очень до-  
воленъ тѣмъ, что на съѣзѣ есть много меньшевиковъ-парті-  
цовъ, я не могу не чувствовать себя огорченнымъ, слыша, что  
нѣкоторые м-ки-партійцы сочувственно откликнулись на при-  
зывъ Орг. К-та.

Впрочем, иная, еще вопрос, точно ли велико было иль сочувствие. Весьма возможно, что между нами и Орг. Комитетом было большое недоразумение. Очень несторгой по части терминологии, Орг. К-т называл общепартийной изумительной конференции, ссыпавшую иль из некоторых ограниченных организаций, иль групп, которые принадлежали инициативе борьбы за партий, и которые поэтому весьмарезонно называли себя „инициативными“, и, наконец, из замечательной отчизны Красноярской организации, а меньше—партий, доверчиво полагая, что они употребляют слова в их настоящем значении, радостно приветствовали *его почин* \*). Если дѣло происходило такъ, — а мѣнѣ кажется весьма вероятнымъ, что очень часто оно происходило на рѣкѣ разъ тѣлъ, — то нельзя обвинить иль партийность въ нарушении правилъ логики. Можно показать же только о томъ, что они были слишкомъ добрыми. Кроме того, надо сказать, иль и это что. Съ тѣхъ поръ,

помимо того, надо сказать еще и вот что: от той поры, начинаясь эра конференций, неожиданно появился какая-то особенная и очень странная разновидность м-ков-партийцев. Она присутствует на всех конференциях. И не затмяет, чтобы, присутствуя на них, разоблачать... терминологическая эпопея людей, синавших эти конференции в интересах своих котерий. Против такого преступства возразить ничего невозможно. Напротив, меньшевиков-партийцев еще якобы прошлого года рѣшили, что они пойдут на каждую из раскольнических конференций, чтобы разоблачить их раскольнический характер. И нѣкоторые из организаций Европейской Россіи так и поступали: воюющим т. Вассианом, участвовавшаго на к-ши Ленина и своим постянными претензиями порадочко-таки всепогрѣбного ленинскаго обѣдя. Я знаю, что дроги-ой того же отѣшка собирались пойти со тою же цѣлью на ту конференцию, о которой имѣю удовольствіе бессовѣтно говорить с читателем \*\*). Но есть, т. е. собственно фигурируютъ из отчета о раскольнических конференциях, такие "меньшевики-партийцы", главная отличительная черта которыхъ состоять в томъ, что они ведутъ себя прямо противоположно обязанностямъ партийцевъ. На ленинской конференціи они соглашались с Лениным, на линникиторской — съ линникиторами. А это значитъ, что они сами не знаютъ, чего они

заподиумы. А это значит, что они сами не знают, чего они хотят. Ясно, что у меня не может быть основанной на разделении многочисленности таких м-ковъ-партийцев. Но, говоря откровенно, мне сдается, что они не очень многочисленны. Когда я думал о них, мне припоминается мифический Вольтера о бого: если бы Бога не было, то его следовало бы выдумать. И позагад, что, если бы меньшевистско-партийцев этой разновидности не существовало, то ихь непременно выдумали бы в переживавшую эпоху расколистических конференций. Они безсомненно необходимы для официальных отчетов: чёмъ больше меньшевиковъ и большевистско-партийцевъ участвует въ данной конференции, темъ больше похожа она на общепартийную. И если можно выдумать Бога, то почему же нельзя выдумать меньшевизма или большевизма-партийца? Можно сказать, наканунѣ послѣдней расколистической конференции одинъ изъ членовъ орг. К-та убралъ меня, что ее подготоѣтъ способствуютъ много племянниковъ. Я разсмѣялся и спросилъ, кто же эти чудаки. Тогда они называли мнѣ, между прочими, одно изъ 16 листъ, подписанныхъ подъ известными манифестомъ, направленнымъ противъ меня въ защиту редакции „Голоса Соцдемократа“. Объ этихъ лицахъ и тогда же начато сказали, что они, естественно, пишутъ противъ меня, какъ и вѣкъ ки-сымы щи ликвидаторовъ. Такихъ „племянниковъ“, пожалуй, не мало, но о нихъ можно говорить съ серьезнымъ видомъ только въ тѣхъ случаяхъ, краиной нужды, когда даже Бога выдумашь, подобно Вольтеру.

Конференції окрім інших організацій і Красноармійської групи пропозиції зміни, багаті та жалюгідні висловлювали, що она состоялась в ту пору, коли сознательный пролетariat всего міра находился під сильним винчаленівмъ създѣй. Германской партії в Хемініцѣ, еще разъ показавшаго, какъ должны вести себя с-л., не на словахъ только преданные партійному единству в партийной дисциплине. Неужели мы никогда и посагдѣемъ примѣру нашихъ германскихъ товарищ? Неужели сознательный пролетariat не существуетъ положить конецъ жалкимъ и преднимъ пропискамъ фракційного гешефтмархеровъ?

аксиома остается столь неизвестной, что мы до сих пор не  
\*) Неточность замечается и в названии самого Комитета. Ка-  
кую же он! Орг. К-тъ РОС.-С.-Л. Рабочей Парти? Не точно и  
в назывании конференции. Она не есть конференция организаций  
Р. С.Д. Р. П. Она есть кий из которых партийных о-цз,  
пожелавших объединиться съ икторами антипартийных орга-  
низаций. Я уже замыкал выше, что и этихъ послѣдніхъ было  
очень мало. Оно и понятно: разъ бѣжать изъ подноза, исслѣ-  
довательские энквидаторы не могутъ искатьъ выставленныхъ ими  
чего.

\*\*) Мне известны организации, которые только аресты поим-  
пали искони изъ это свое наименіе. Но на аресты меньшеви-  
капитаны смотрятъ не какъ на несподобленный результатъ, не

партии смотрят, не как на непроросшийся результат, а на неизвестную, но уже вспыхнувшую опасность, и поэтому, чтобы избежать этого, оттесняют русской с.-лии изнутри, за пределы партии, превращая ее в поиски недостаточно серьезных отношений к духу союза, общеизбирательной кции. Она просит меня предатьгласности ее в убийстве. Эта организованная им же была одной из тых, которых воне не собирались ити на конференцию. Ее разрывом была напечатана в № 2 „За Партию“.

Не утверждая, с своей стороны, относительно проводить ничего за ворота, говорю одно: необходимо назначить разъездование по земле новодвиж.

доумѣаетъ, имѣть ли голосъ во внутренніхъ дѣлахъ нашей партии господа, *urbi et orbi* возиѣшашіе о прекращеніи ея существованія или соѣтствовавшиѣ обѣять изъ нея какъ можно скорѣе.

Германские партийцы относятся к нашим раскольническим конференциям приблизительно так, как Ахиль или Гектор — к президентскому Форситу. Пора русским рабочим пойти это и помочь начало новому порядку вещей.

А что сказать о резолюциях, принятых на последней раскольнической конференции? Как и следовало ожидать, оттуда на десять верст несет духом дипломатии. И уже отмечалось выше, что конференция не нашла нужным проронить хотя бы одно слово осуждения по поводу ликвидаторских бесчинств, озабоченных в себя последние годы нашей партийной жизни. Можно ли! Это было бы против "инициативных" групп.

„Ради Бога, осторожность,

„Осторожность, господа!

Не проронила раскльзинъя конференція ни одного слова осуждения и по поводу того обманчиваго факта, что въ Польши Вундъ вошъл въ соглашеніе съ П. П. С., не принадлежащей къ нашей партийной организаціи, противъ П. С.-Д., принадлежащей къ ней. Протестовать противъ дѣятельности Вунда! Можно ли?

-Ради Бога, осторожность.

„Ради Бога, осторожность,  
„Осторожность, господа!

Осторожные участники конференций, которая заседала на горе, поднявшей мышь, даже похвалили Бунд за его явное нарушение партийной дисциплины. Их резолюция гласит:

«Приобретя заключение избирательных соглашений между Бундом, с одной стороны, Польской Социалистической Партией и Социал-демократической Партией Литвы — с другой, конференция выражает надежду на то, что товарищи из социал-демократии Польши и Литвы также присоединятся к этому соглашению ввиду того, что, помимо общих предыдущих по- следствий раскола рабочей партии в избирательной кампании, такой раскол в Польше является особенно пагубным в атмосфере царящей в Польше национальной вражды»\*).

Вот оно как! Расколь преден. *Поэтому* будь дама расколою. А потому читать моралы Польской Социал-демократии, по отношению к которой она самими очевидцами образом нарушила свою партийную обязанность. Тут нельзя говорить ни о логике, ни о сарказме, а можно замечать только одно: больше дипломатии заседаний на горе, раздавшей мыши! И большими дураками считают они читателей «Известий» об их конференции!

— «манифести» от них на конференции! Может, покуда, показаться удивительной говорчивостью Красногорской группы, представившей на этой конференции социал-демократическую Русь. Но что же делать? Исключительность положений обозначает. Своей скромностью Красногорская группа называет мизантропией памяти «экономистов». Ты тоже или за Бунда, как теленок за маткой, и тоже кстати и векселя говоришь о национальном вопросе. Съ своей стороны, Бунд всеми силами поддерживая «экономистов», «ты» и вписал оглавляемую страницу в историю своих отношений к русскому рабочему движению. Но и мы спасли стоярники «экономистов» поддержка со стороны Бунда. Более, что не будет счастливой нынче и спонсорчица Красногорской группы.

Не такъ давно наши кавказскіе товарищи, въ лицѣ одного изъ самыхъ видныхъ своихъ представителей, взялись за пересмотръ „ревизіи“ реномированныхъ традицій россійской соціальдемократіи. Тов. Ап. утверждалъ, что теперь наше събѣдуетъ отказаться отъ мысли о гегемоніи пролетариата. Соціальдемократы Кавказа отнеслись безъ малѣнія курьезности къ этому оттѣнку ревизіонизма. Они какъ-будто сами раздѣлили „критическій“ взглядъ товарища Ап. Это было большая ошибка. Теперь они наказаны за нее. Отказавшись отъ мысли о гегемоніи пролетариата, они подчиняются гегемоніи Бунда.

мастераами. Они говорят о культурной автономии для Кавказа<sup>\*\*\*</sup>. Но требование такой автономии имется, — поскольку имелось, — смыслъ в устах Буды, представляющего ремесленное население, лишенное территории. Что же касается Кавказа, то, требуя автономии для него, надо требовать вообще самоуправления, — иначе, политической автономии, — для этой вполне определенной территории, не ограниченной всеми туманными автономиями культуры. Болгарская Социалистическая Партия (тѣкущая) такъ и дѣлаетъ. Она хочетъ широкой политической автономии для Польши<sup>\*\*</sup>), и она, по-своему, совершиенно права. А кавказские товарищи, заговорившіи о культурной автономии имѣютъ автономию политическую, только засвидѣтельствованную о фактурѣ своего неразумного подчиненія гегемоніи Буды.

**Summa summarum:** новая раскольничья конференция представляет вѣто, въ полномъ смыслѣ слова, невѣроятное, илань по своему составу, таѣ и по жалкому ничтожеству сво-

<sup>\*\*) См. резолюцию „Объ единстве избирательной кампании“, „Навітненне“, стр. 27.</sup>

<sup>\*\*</sup>) См. „Извѣщеніе”, стр. 32, прим.

